



微信扫描二维码

关注安康日报公众平台

2019年9月2日 星期一
总第716期 第五版

经济特刊 编辑部

主编 陈俊
执行主编 来庆琳
电话 3268512
QQ群 287809304(经济特刊)
邮箱 akjjtk@163.com
本版编辑 来庆琳

三 “菜篮子”的品质

实习记者 罗伟 李莹

安康人餐桌背后的绿色故事

23年前，王怀安从广州拉回一车蔬菜，赚到了蔬菜批发的第一桶金。自此，他便与各种蔬菜结下不解之缘；每天凌晨三点，城区附近的小批发菜贩骑着三轮车，准时来到宝业农贸市场，待交完进场费后，便是等待收获的时间；暑气消退，记者一行走进熙熙攘攘的宝业农贸批发市场。这里，像一锅沸腾不休的开水，卡车的喇叭声、讨价还价声、吆喝叫卖声，这些全天24小时不曾停歇的声音如媒介一般，串联

着我市蔬菜交易的民生需求。自从干上了蔬菜批发这一行，哪个时辰的安康他们都见过。弯腰搬弄一筐萝卜的蔬菜运输工人，翘首等待顾客的本地菜农白大哥，在自家仓库里检查蔬菜冷藏设备的王怀安，大着嗓门指挥吆喝的菜贩陈大哥，四处巡视检查蔬菜安全的督查员……成百上千的不同姿态，勤劳忠厚的凡人面孔，共同构成了宝业农贸批发市场的众生之相。

昼夜颠倒的生活之外，蔬菜批发商都有着怎样不为人知

的故事？在考验整合能力、应对市场风险经验的蔬菜交易市场，又有哪些生意经值得挖掘？为深入了解蔬菜产销过程、“餐桌生态”的发展曲线以及农业种植在市场化运行中的流通渠道，记者一行近日走进我市部分农贸市场、商超和相关部门，从蔬菜的故事说起，挖掘市民餐桌经济背后的绿色故事，立体化呈现从菜农到菜贩再到消费者之间的蔬菜产业链。

一 批发商的故事

1996年孟冬，27岁的汉滨区张滩镇人王怀安敏锐地察觉到蔬菜市场行情的变化，凭着对日常生活细微变化的直觉，原本只是在家做点小生意的他，开始在兴安小区从事反季节蔬菜批发。

开张营业就挖到了第一桶金，第一次批发蔬菜王怀安就因为奇货可居赚了三千多元，这在当时人均月工资只有100元左右的年代，相当于一夜暴富，尝到甜头的他就此决定把蔬菜批发当做自己的事业好好干一番。

第二年年关，大雪纷纷扬扬下了半个个多月，市场上的本地菜渐渐销声匿迹，王怀安察觉到这是进货的好时机，顾不得天寒地冻，他连夜赶到西安胡家庙运回一大车辣椒和其他蔬菜，内心希冀着能大赚一笔。那时候没有高速路，需要翻越秦岭才能将蔬菜运回来，来回一趟需要将近两天。雪夜中，又冷又累的王怀安陷入了梦乡，凌晨6点10分，听到咚一声巨响的他猛然惊醒，才发现前面的车不慎把自己的货车头碰了，车窗玻璃碎了一地，他第一反应就是开门逃生，门却因为变形打不开。下雪路滑，前面的货车根本刹不住，一直抵着他们往后滑，后面就是万丈悬崖，多亏前面货车司机经验丰富，猛打方向盘，将车横起来才卡在路上，惊得王怀安一身冷汗。

短暂的休息后，王怀安重新寻找货车，找当地村民帮忙将蔬菜换车装好。等回到安康，他发现，事情比自己想象的还要糟糕，一车的辣椒和其他蔬菜几乎全被冻坏。辛辛苦苦好几天，不仅没赚到一分钱，还亏了不少，这让他第一次在辛苦之余觉得万分沮丧，痛定思痛过后，王怀安并没有消沉太久，而是积极总结经验，规避风险。“只要是生意，都会有风险，有盈利和亏本。做生意就是指缝间的细账，要想从单价低的蔬菜上赚到钱，要考虑的除了走量之外，还有运输、时间、人力等种种成本。现在最难的就是账要不回来，一遇到烂账，一年辛苦

苦苦就白干了。”谈及做蔬菜批发遇到的困惑，王怀安对记者如是说。

在兴安小区，这个商户自发形成的批发市场，王怀安在那里做了三年，就和同行一起搬到位于马坎的二厂批发市场，直到1999年再搬到如今的宝业农贸批发市场，有了自己的仓库门面。王怀安就在一次次经验的沉积和对行情的琢磨中，将蔬菜批发做了23年。

“以前在兴安小区蔬菜批发那几年，全年大概有200车，一次拉十几吨左右，市场每车收取200元费用；现在宝业农贸批发市场，每天从西安西三环和云南那边各运一车回来，一次20多吨，一个月能有600吨左右。以前没有门面和摊位费，只收取货车费用，我一个人就能搞定；现在店面占地240平方米，店里员工两班倒，加上我共6人。除了摊位费、地皮费，每天蔬菜进来是按每吨收费35元，成本增加了很多；以前不知道维护客户，也不讲究服务质量。现在都提倡服务型社会，我们也由原来的等客上门转变为主动联系，在客户装车时提供帮助，秤好装上车，有坏的就换，保证蔬菜质量，提高服务水平。”谈起蔬菜批发市场的变化，王怀安告诉记者。

“因为蔬菜的保鲜期很短，蔬菜批发行业还是有很大风险。我进货都是根据市场供需变化进行判断，再以客户的需求调整。基本上每天能够将80%以上的蔬菜批发出去。目前的客户集中在超市、酒店和县区批发商，因为长期合作，客户结账月结的占比比较大，导致垫资很大。只要不出现坏账，一年下来，能赚个几十万吧！”王怀安说。

现在，王怀安的店里，一年四季都储备着从云南、西安、山东等地调来的新鲜蔬菜，每天可交易10吨左右的蔬菜，年前旺季时，每天可达到二十吨，近50种蔬菜可供客户选择。24小时内无休为全市各县区宾馆、饭店、商超、食堂前来的采购商提供需求。

安康蔬菜往来图



二 本地菜的“迁徙”

对于市民来说，位于三桥的宝业农贸批发市场也并不是一个陌生的存在，它就像一个枢纽端口，连接着这座城市的“绿色”需求。每天凌晨三点，是这里最热闹的时候。

在宝业蔬菜批发市场，除了有像王怀安这样主要从事外地蔬菜批发的商户，还有来自市区各大现代农业园区的蔬菜批发商，他们也会在批发市场租下店面和仓库，主要批发自家园区和从菜农手中收购来的蔬菜。安康天瑞源生态农业有限公司每天会从旗下的忠诚园区、冯家坝园区等6个基地，将5车近25吨的新鲜本地蔬菜分门别类、码放整齐运输至该批发市场和直营店。据公司负责人介绍，除了园区种植的蔬菜，公司还会从附近菜农处收购，并且这些蔬菜都会经过严格的农产品质量检测，必须达到合格以上要求才会运走。他们在城区有38个直营店，在批发市场租的有商铺。截至目前，公司已带动165户贫困户增收，户均增收2030元，助力脱贫效果明显。

该批发市场大部分都是中端贩卖商。白大哥今年44岁，汉滨区五里镇人，他主要从事本地蔬菜的小批量批发，把自己家里的地和流转过来的几亩地都种上了蔬菜，再从附近农户家里收购一些蔬菜。据他介绍，每天凌晨三点，他会驾驶自己的货运三轮准时到达宝业批发市场，每次运送近10种1000斤各种本地蔬菜，每天大概能赚100多块钱。蔬菜卖得好了，早上7点前就能回家，卖得不好就会等到中午十一点，因为要回家抓紧时间休息，然后下午去收菜和装车。

也有一些自产自销的本地农户，他们大都居住在城区周边，有自己的田地三分地。每年本地菜上市的那几个月，住在附近不远的陈大哥就会驾驶着自己的小三轮，将自家地里现采的蔬菜拉来批发贩卖，对陈大哥来说，每天卖菜赚的几十元还不够生活所需，早早收了摊，他还会去城里做些杂工贴补家用。和大的批发商销售方式与销售群体不同，他们的客户大多都是城区中小规模的餐饮店和小菜贩。不到早上7点，等采购齐全，这些小菜贩再将菜品运到南门小区等菜市场，为那些偏爱本地菜的市民送去一份绿色需求。

不管是大的蔬菜批发商，还是像白大哥、陈大哥这样的小批发农户，他们都在传统农业与现代商业社会之间，扮演着一个纽带的作用，从人们最根源的身体需求开始，维系着土地与人居的关系。

